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1. Sundani a nasazeni krytu kalkulacky

e Nez zaénete pracovat ...... (1)
Podrzte kryt podle vyobrazeni a vysuite kalkulacku z krytu.
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e Po skondeni prace s kalkulac¢kou ...... (2}
Podrzte kryt podle vyobrazeni a zasurite kalkulacku do krytu.

e Kalkulacku zasunujte do krytu pouze koncem klavesnice. Nikdy do krytu
nezasunujte kalkulacku stranou s displejem.




2. Bezpecnostni predpisy

Drive nez za¢nete kalkulacku pouzivat, prectéte si prosim nasledujici pokyny:

Baterie, manipulace s kalkulackou, ¢iSténi:

Baterie po vyndani z kalkulacky skladujte na bezpe¢ném misté, aby se nedostaly do
détskych rukou. Déti by je mohly spolknout.

Nikdy baterie nedobijejte, nerozebirejte a nezkratujte. Baterie nevystavujte ptisobeni
piimého tepla a nelikvidujte je spalenim.

Nespravna manipulace miize zpusobit vyteceni elektrolytu z baterii, ktery muze
poskodit blize ulozené pfedméty nebo zpusobit poleptani pokozky.

(3

Pfi vkladani baterie do kalkulacky dodrzte jeji spravnou polaritu ,,+“a ,,-*.
K napdjeni pouzivejte pouze predepsanou baterii (viz ,, Technické adaje®).

Vybité baterie nepatii do domovniho odpadu. Vybité baterie jsou zvlastnim
odpadem a musi byt s nimi zachazeno tak, aby nedoslo k poskozeni Zivotniho
prostiedi. K témto ucelim slouzi specidlni sbérmé nadoby v prodejnach s
elektrospotrebici nebo ve sbérnych surovinach.

Pied prvnim pouziti kalkulacky stisknéte tlacitko (klavesu) ,,‘.

Proved’te vyménu vlozené baterie kazdé 3 roky (i kdyz bude kalkulacka normalné
pracovat). Niz§i napajeci napéti mize zpusobit poSkozeni nebo ztratu obsahu
paméti. Vyhotovte si pro jistotu pisemné kopie vsech dulezitych dat.

Nevystavujte pfistroj extrémnim teplotam (pfi pouzivani i pii skladovani). Prili§
nizké teploty mohou zpusobit Gplné vypadnuti zobrazeni na displeji a zkraceni
zivotnosti  baterii. Kalkulacku nevystavujte pfimému slune¢nimu zéfeni,
neprovadéjte s ni vypocty pobliz tepelnych zdroji (topeni). Piili§ vysoké teploty
mohou zpiisobit deformaci pouzdra kalkulacky a poSkozeni vnitiniho zapojeni.

Kalkulacku rovnéz nevystavujte piilisné vlhkosti (chrante ji pred stiikajici vodou) a
plsobenim prachu.

Nenoste kalkulacku nikdy v kapsach u kalhot, kde by mohlo dojit k jeji deformaci.
Piistroj nikdy nerozebirejte.

Na klavesy (tlacitka) kalkulacky netlacte nikdy propisovackou nebo piedméty
s ostrymi hroty.

K ¢isténi piistroje (pouzdra) pouzivejte pouze suchy a meékky hadiik. Piilis
znedisténou kalkulacku muzete vydistit (otfit) hadiikem navlhéenym slabym
mydlovym roztokem. Nikdy nepouzivejte k ¢isténi zadna rozpoustédla (benzin),
mobhli byste takto smazat popisy na kalkulacce.



3. Dvouradkovy displej

Dvoutadkovy displej pocitacky umoziuje soucasné zobrazeni (zadani) vypoctu (vyrazu)
a vysledku. Horni fadek predstavuje zadéni vypoctu (rovnice, vyrazu), dolni fadek pak
vysledek vypoctu. Oddélovaci znak (,,") nasleduje vzdy po tfech ¢islicich zprava po
desetinné tecce (pokud bude vysledek vétsi nez ,,999%). Tento oddélovaci znak muizete
zménit na ,,.“ a desetinnou te¢ku na desetinnou ¢aku — viz kapitola ,,Desetinna tecka
(carka) a oddeélovaci znak:*

4. Rezimy vypoctu (kratky popis)

Dfive nez zacnete pouzivat kalkulacku k vypoctim, musite zvolit (vyvolat) odpovidajici
rezim (zpusob) vypoctu — viz nasledujici tabulka.

Provedeni nasledujiciho typu Stisknéte nasledujici | Oznadeni (vyvolani)
vypoétu: tlacitka: rezimu:

Zékladni aritmetické operace [Z] COMP

Poc¢itani s komplexnimi ¢isly [Z] CMPLX

Standardni odchylka, pravdépodobnost [Z] SD

Regresni vypocty @ REG

Vypocty v riznych ¢iselnych soustavach E] BASE

Reseni rovnic E] EQN

e Pokud stisknete tlagitko vicekrat (> 3 x), zobrazi se na displeji dopliujici
nastaveni. Tato zobrazeni se objevi, pokud budete chtit zménit nastaveni
kalkulacky.

Upozornéni:
e Navrat ke standardnimu nastaveni kalkulacky (pocatecni nastaveni) provedete

stisknutim tlaéitek R (Mode) =

Rezim vypoctu: COMP

Argument uhlu: Deg (stuper)

Formét exponencialniho zobrazeni: Norm 1, Eng OFF

Format zobrazeni komplexnich ¢isel:  a+bi

Format zobrazeni zlomkii: a’,

Desetinna tecka: Dot (tecka, bod) [pfipadné desetinna ¢arka]

e Rezim zplsobu vypocCtu je zobrazen v horni ¢asti displeje s vyjimkou zobrazeni
»BASE® [vypolty v dvojkové, osmickové, hexadecimalni (Sestnactkové), jakoz i
decimalni soustavé]. Tento rezim je zobrazen v exponencidlni ¢asti displeje.
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Technické symboly se nezobrazuji, je-1i kalkulacka piepnuta do rezimu ,,BASE*.
Je-li kalkulacka pfepnuta do rezimu ,,BASE®, nelze provést zménu argumentu thlu
nebo formatu zobrazeni (Disp).

Rezimy COMP, CMPLX, SD a REG mohou byt pouzity v kombinaci s nastavenim
argumentu thlu.

Zkontrolujte pii vyvolani pfislusného rezimu (SD, REG, COMP, CMPLX)
nastaveni argumentu thlu [Deg (Sedesatinny stuperi), Rad (radian, obloukova mira
uhlu), Gra (grad, novy stupen, setinny stupeii], diive nez zadate vypocet.

Kapacita paméti pro zadani vypoctu:

Kapacita paméti pro zadani vypoctu je dimenzovana na 79 kroku 1|ka2dé stisknuti

tlacitka s Cislici nebo tlacitka s aritmetickou operaci , E nebo

znamena jeden krok). Stisknuti tlacitka B nebo P nepredstavuje Zidny krok.
Stisknuti tlacitek znamena tedy pouze jeden krok.

Po zadéani 73. kroku se zméni kurzor na displeji ze zobrazeni ,,-* na zobrazeni ,l,
coz piedstavuje upozornéni na brzké vycerpani kapacity paméti. Zadani s vice nez
79 kroky musite rozdélit na nékolik dil¢ich vypocti.

Po stisknuti tlacitka muzete na displeji zobrazit naposledy vypocitany
vysledek, ktery muzete dale pouzit pro dalsi vypocty. Dalsi podrobnosti k pouziti
tohoto tlacitka naleznete v kapitole ,,Vyvolani zobrazeni vysledku z paméti.

Tlacitka pouzivana pfi zadani vypoctu:

Tlacitka [Z] [E]: Posun kurzoru vlevo nebo vpravo na pozadované misto
Tlacitko : Vymazani znaku (¢islice) na misté, kde se nachazi kurzor.

Tlacitka o @: Vlozeni (zména) znaku (Cislice) na misté, kde se nachazi
kurzor pro vloZeni znakii {_. K normalnimu kurzoru se vratite opétovnym stisknutim

téchto tladitek nebo tladitka =

Funkce opakovani (opakovaci pamét)):

Pfi kazdém provadéni vypoctu ulozi funkce opakovani do paméti vzorec vypoctu
s jeho vysledkem. Stisknutim tlacitka E] zobrazite vzorec a vysledek naposledy
provedeného vypoctu. DalSim tisknutim tlacitka [Z] muzete po krocich prepinat
(zobrazovat) jiz provedené vypocty (od nejnovéjsiho k nejstarSimu).

Tisknutim tlacitka E] nebo [E] mizete provadét na displeji editovani
zobrazeného vypoctu z opakovaci paméti.

Stisknete-li opakované tlacitko E nebo [E] bezprostiedné po provedeni
(ukonceni) vypoctu mizete provést editovani celého vypoctu.

Stisknuti tlacitka nevymaze opakovaci pamét’, takze i po stisknuti tohoto
tlacitka lze vyvolat zobrazeni posledniho vypoctu.



e Kapacita opakovaci paméti 128 byte je urCena jak pro ukladani vyrazu, tak i pro
ukladani vysledka.

e Opakovaci pamét’ lze vymazat nasledujicimi zpisoby:
Stisknutim tlagitka (],

i S ’ v _ o , . , v HIF CLR
inicializaci rezimu a nastaveni stisknutim tlacitek (Mode) E

piepnutim rezimu (zpusobu) vypoctu na jiny rezim (zptsob) vypoctu,

]

vypnutim kalkulacky.

Zobrazeni chybné pozice:

e Stisknutim tlacitka [E] nebo E] po vzniku chyby muizete zobrazit chybny
vypocet, kurzor bude stat na misté, kde se vyskytla chyba.

Vicenasobna instrukce:

Vicendsobna instrukce predstavuje vyraz (vzorec), ktery se sklada ze dvou nebo vice
vzorcd, které jsou svazany (oddéleny) dvojteckou ,,:*.
e Piiklad: Secteni 2 + 3 a vynasobeni vysledku 4:

] - FIENICD] < Y - EEE
=2 Ansx4

5.Disp

20.

Exponencialni format zobrazeni:

Na displeji kalkulacky lze zobrazit ¢islo s 10 misty. Vys§i hodnoty se zobrazi

automaticky v exponencialnim formétu. V piipadé desitkové soustavy s desetinnou

teckou (Ci ¢arkou) muzete zvolit 2 formaty zobrazeni.

e Zménu exponencidlniho formatu zobrazeni provedete opakovanym  tisknutim
tlacitka tak dlouho, dokud se na displeji kalkulacky neobjevi nésledujici
zobrazeni:

Fix Sci Norm
1 2 3

e Stisknéte tlacitko [E Po zobrazeni nasledujici volby stisknéte tlac¢itko [I] nebo

pro vybér zobrazeni ,,Norm 1* nebo ,,Norm 2* (vSechny piiklady uvedené
v tomto navodu k obsluze pouzivaji zobrazeni formatu ,,Norm 1%).

e Norml
Po volbé ,,Norm 1 se pouzije automaticky exponencialni zobrazeni pro celo¢iselné
hodnoty s vice nez 10 misty a pro decimalni hodnoty s vice nez 2 desetinnymi misty.

e Norm?2
Po volbé ,,Norm 2 se pouzije automaticky exponencialni zobrazeni pro celo¢iselné
hodnoty s vice nez 10 misty a pro decimélni hodnoty s vice nez 9 desetinnymi misty.

Desetinna tecka (Carka) a oddélovaci znak:

Chcete-li specifikovat desetinnou tecku a oddelovaci znak pouzijte menu nastaveni
,Disp*



e Opakovanym tisknutim tlacitka nastavte na displeji kalkulacky nasledujici
zobrazeni:

Disp
1

e Stisknéte E] [E] [E, na displeji se objevi nabidka nastaveni.
e Stisknéte E] = ,,Dot", desetinna tecka, ¢arka jako oddélovaci znak nebo

e stisknéte [Z] = ,,Comma“, desetinna ¢arka misto tecky a tecka jako oddélovaci
znak.

Inicializace kalkulacky:
Inicializaci rezimu vypoCtu a nastaveni, jakoz i vymazani opakovaci paméti a

proménnych provedete stisknutim nasledujicich tlacitek: (All) =

* All = plné vymazani



5. Zakladni aritmetické operace ,,COMP‘ a funkce zpracovani

Vyvolani rezimu zakladnich operaci:

Tento rezim vypocti vyvolate stisknutim tlacitek .
e Zaporné hodnoty museji byt uzavieny v zavorkach:

sin - 1,23—)@ 1.23@

e Zaporny exponent nemusi byt uzavien v zavorkach:

sin 2,34 x 107 — (5n)2.34 5
o Priklad1:3x(5x10%)=15x 10"
i < HEQ[EIEY - |

e Priklad2:5x(9+7)=80

o < [N - FARE] -

e Miuzete vynechat vSechny zdvorkové operace (@) pred tlacitkem =

Pocitani se zlomky:
Hodnoty zlomki se zobrazi automaticky v decimalnim formatu, jestlize soucet mist
hodnoty zlomku (celé ¢islo + Citatel + jmenovatel + oddélovaci znak) prekroci 10.

e Priklad 1:
2 1 13

378 Is
ALY - FEAR - 1315,

o Piiklad 2:
| 2 11
gt iy =¥y

EANEAN - NEAREAR - | 41112,

21 ;
T AN - |

Priklad 3:

%+ 16 =21 1), KBl

Vysledky smiSenych vypoétu se zlomky a ¢Cisly jsou zobrazeny vzdy v decimalnim
(desitkovém) formatu.



Pievod zlomku <> na desitkové ¢islo (a naopak):
e Piiklad 1:

2,75 =2 —i— (decimalni ¢islo — zlomek)

27s BBl 215 ]

11
4

e Priklad 2:

. <> 0,5 (zlomek <> decimalni ¢islo)

2
ks — [T

Pievod smiSenych zlomki <> na nepravé zlomky (a naopak):

e Priklad 1:
2 5

gy
Yeapicaky - NI

e Zaucelem specifikace formétu zobrazeni mtizete pouzit nastaveni zobrazeni displeje
(Disp), bude-li vysledek vypoctu zlomku vyssi nez 1.

e Za timto ucelem tisknéte opakované tlacitko , dokud se na displeji kalkulacky
neobjevi nasledujici zobrazeni:

Disp
1

e Proved'te zobrazeni nastaveni E] [E]
e Stisknéte tlacitko E], které odpovida zobrazeni smiSeného zlomku (a b/,;) nebo

tla¢itko [Z], které odpovida zobrazeni nepravého zlomku (d/c).
e Vpiipadé ze se pokusite o zadani smiSené¢ho zlomku b&hem formatu zobrazeni
,,d/c*, nastane chyba.



Vypocet procent:
Priklad 1: 12 % z 1500 (180)

1500 IEM 12 b (%]

Priklad 2: Kolik procent je 660 z 880? (75 %)

660 I 880

Ptiklad 3: 2500 zvyseno o 15 % (2875)

2500 IEM 15 51 () IER

Priklad 4: 3500 snizeno 0 25 % (2625)

3500 IEM 25 6+ () I

Priklad 5: Jestlize méa byt pfidano ke zkuSebnimu vzorku 300 grami, ktery mél
ptivodni hmotnost 500 gramdi, jaka bude procentualni prirtistek hmotnosti? (160 %)

300 IEH 500

Piiklad 6: Jestlize se zvysi teplota ze 40 °C na 46 °C, kolik procent ¢ini zvySeni
teploty? A kolik procent bude Cinit pfiristek teploty po jejim zvyseni na 48 °C? (15 %,

20 %)
46 I 40 B (%)
EIEIEIEBEDIEDN - |

Pocitani se stupni, minutami a vtefinami (pocitani s uhly):
e Priklad 1: Pfevod decimdlni hodnoty 2,258 do Sedesatinné tthlové miry a naopak.
2258 |IER 2.258

e Priklad 2: Proved’te nasledujici vypocet: 12°34'56" x 3.45.

12034 s6() ERzas R



FIX, SCI, RND (desetinna mista, interni zaokrouhleni):

e Nastaveni poctu aktualnich desetinnych mist, poc¢tu fadové nejvyssich platnych mist
a zménu na exponencidlni format zobrazeni (viz kapitola ,,Exponencialni format
zobrazeni:*) provedete opakovanym tisknutim tlacitka tak dlouho, dokud se na
displeji kalkulacky neobjevi nasledujici zobrazeni:

Fix Sci Norm
1 2 3

e Podle toho, jakou chcete provést zménu, stisknéte tlacitko , [Z] nebo E]
(Fix): pocet desetinnych mist
(Sci): pocet fadove nejvyssich platnych mist

(Norm): exponencialni format zobrazeni (viz vyse)

o Priklad 1:200 = 7x 14 =
oo R, KR BB 4 |

Zadani 3 desetinnych mist:

eod .. ) iy 2 e

400.000

Postup interniho vypoctu (déle s 12 misty):

o Sy
S T

Interni zaokrouhleni (RND):

o007 BB 2571 ]
B2 B[ 5000

e Specifikaci po¢tu desetinnych mist zrusite nasledujicim zptisobem:

E] (Norm)

e Priklad 2: Zadani poctu fadove nejvyssich platnych mist: 1 + 3, pfi¢emz u vysledku
jsou pozadovany 2 fadové platna mista (Sci 2)

EZRMERRSIERN - B - o
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e Specifikaci poctu fadove platnych mist zrusite nasledujicim zptisobem:

. Norm)



5a. Diferencialni pocet ,,COMP*

Vyvolani rezimu (stejné jako predchozi):
Tento rezim vypocti vyvolate stisknutim tlacitek E]

Pro zadani diferencialniho vyrazu (vypoctu derivace) jsou dulezité 3 udaje: funkce s
proménnou x, bod (a), pro ktery se vypocitava hodnota (koeficient) derivace a

zmeéna x (Ax).
vyrazmammm

Priklad: Vypoctéte hodnotu derivace v bodé x = 2 funkce y = 3x — 5x +2:

(vysledek = 7)
SR EDFa(ED] - HED(Ed] - PIEREIER
EDEIEE] - |

Zadani Ax muzete vynechat (pokud si to budete pfat). Kalkulacka dosadi
automaticky vhodnou hodnotu Ax, pokud ji nezadate.

Diskontinualni body a extrémni zmény v hodnoté x mohou zpusobit nepiesné
vysledky nebo chyby.

5b. Integralni pocet ,,COMP*

Vyvolani rezimu (stejné jako piedchozi):
Tento rezim vypocti vyvolate stisknutim tlacitek E]

Pro zadani integralu jsou dilezité 4 udaje: funkce s proménnymi x, a a b, které
definuji integral, a hodnota n, ktera odpovidd poctu rozélenéni na dil¢i useky
(ekvivalent k N = 2") pro integraci s pouzitim Simpsonova pravidla rozkladu,
kterym se vypocitava hodnota (koeficient) derivace a zména x (Ax).

vyrazE]aE]b[jn
Priklad:
jf (x> + 3x + 8) dx = 150,6666667

(Jae] 2 berrd [ X (37 B 3 od (X IR
ERNEREERINE] - |

Upozornéni!

Pro specifikaci poctu roz¢lenéni na dil¢i useky muizete pouzit celé ¢islo od 1 do 9
nebo toto zadani miizete vynechat (pokud si to budete prat).

Vypocet integralu mtize trvat ponékud déle.

Béhem interniho vypoctu integralu dojde k vymazani zobrazeného obsahu.



5c. Vypocéty s pouzitim paméti ,,COMP*“

Vyvolani rezimu (stejné jako predchozi):
Tento rezim vypocti vyvolate stisknutim tlacitek E]

Zprostredkovaci pamét’:

Stisknete-li tlacitko = po zadéni hodnoty nebo vyrazu (pocetniho tikonu), ulozi se
vypocitany vysledek automaticky do zprostiedkovaci paméti a provede se
aktualizace jejiho obsahu.

Dodate¢né po pouziti tlaitka = dojde k aktualizaci zprosttedkovaci paméti po
]

stisknuti tlacitek , , [E] nebo ve spojeni s nékterym

pismenem , A az F, .M, . X*“ nebo ,,Y*.

Obsah zprostiedkovaci paméti mizete vyvolat (zobrazit na displeji kalkulacky)
stisknutim tlacitka .

Do této paméti 1ze ulozit 12 mist mantisy a 2 mista pro exponent.

K aktualizaci zprostiedkovaci paméti nedojde, jestlize dojde k chybé pii zadani
operaci a vypoctu.

Vysledek vypoctu vyvolany stisknutim tlacitka = muzete pouzit pro dalsi
(nasledujici vypocet).

Vysledek vypoétu lze pouzit i pro nasledujici funkce: x% x°, x™', x!, jakozZ i ve

e I3

spojent 85+ % ) e T X5 P, G a0

13

Nezavisla pamét:

Hodnoty muzete zadat piimo do paméti, mizete je do paméti pficist nebo z paméti
odecist. Tato nezavisla pamét’ se pouziva piedevSim pro vypocet kumulativnich
souctd.

Nezavisla pamét’ vyuziva stejnou oblast paméti jako variabilni pamét’ ,,M*.
Vymazani nezavislé paméti (M) provedete stisknutim [I] E]

Priklad:

23+9=32 23 KMo B=)[5) (]
53-6=47 53¢ (]
~@sx2)=90 45 KR 6 ()

(soucet) -11 [I]



Opakovaci pamét’ — kopie (COPY):
Pomoci opakovaci kopie mizete vyvolat z opakovaci paméti vice vyrazii a spojit je na
displeji do vicenasobné operace (instrukce).

Priklad:

1+1
2+2
3+3
4+4
5+5
6+6
Vicendsobnd instrukce (operace): 4 + 4:5 + 5:6 +6

K zobrazeni vyrazu pouzijte tlacitka a

Dale stisknéte tlacitka [I]

Vyrazy (jednotlivé pocetni ukony) muzete téZ zpracovat na displeji a provést jiné
operace s vicenasobnymi instrukcemi. Dalsi informace — viz kapitola ,,Vicendasobna
instrukce:*.

V opakovaci paméti budou zkopirovany pouze vyrazy, které zacinaji prave
zobrazenym vyrazem a koné¢i poslednim vyrazem. VSe, co se nachéazi pied
zobrazenym vyrazem, nebude zkopirovéano.

Pamét’ CALC - pouzitelna pro ,,COMP* a ,,CMPLX“:

Pamét’ CALC Vam umozni docasné ulozeni matematického vyrazu, ktery budete
dale Casteji pouzivat s riznymi hodnotami. Jakmile ulozite vyraz do paméti, muzete
jej znovu vzvolat, zadat variabilni promeénné a provést rychle a jednoduse vypocet
(zobrazit vysledek).

Do této paméti muzete ulozit jeden samostatny matematicky vyraz az se 79
jednotlivymi kroky. Pamét’ CALC muzete pouzit pouze v rezimu vypoctu ,,COMP*
a CMPLX".

Piiklad: Vypocet vysledku ,.Y = X +3X = 12%, bude-li ,,X = 7 (vysledek: 58)*
nebo ,,.X = 8 (vysledek: 76)“.

Proved’te zadani funkce:

fend (v ) fend (= ) e (O ) () IR 3 ] () B 12
Ulozte tento matematicky vyraz do paméti CALC:

Zadejte 7 pro X:

7

Zadejte 8 pro X:

CRY - |

Dejte prosim pozor nato, ze dojde k vymazani ulozeného vyrazu, jestlize zadate
jinou operaci, piepnete-li pocitacku do jiného rezimu vypocétu nebo jestlize ji
vypnete.



Funkce ,,SOLVE*“:

Funkce ,,SOLVE® umoziuje feSeni vyrazu za pouziti pozadovanych variabilnich
(proménnych) hodnot, aniz by bylo nutné provést transformaci nebo zjednoduseni
vyrazu.

Priklad: ,,C* je potiebny cas, dokud, do vySe vrzeny objekt rychlosti ,, A%,
nedosdhne vysky ,,B“.

Pouzijte nize uvedenou rovnici k vypoctu pocatecni rychlosti ,,A* pro vysku ,,.B* =
14 metra a cas ,,C* = 2 sekundy. Pro zemskou pfitazlivost (zrychleni) pouzijte
zaokrouhlenou hodnotu ,,D* = 9,8 m/s> (vysledek ,,A*“ =16,8).

1 2
= -— DC°
B =AC >

brend (=) free (=] forrd (2 ] ER Bed [ IEE () B 2 () IER [
Lo ) R ber (e ] (2] frorr) o]
@2 14 K
(Y]
« 21
o7 o] IR
(a](4]
(A?)

Funkce SOLVE provadi derivace podle Newtonovy metody, coZ znamend, Ze se
muze objevit chyba. UrCité vyrazy nebo pocate¢ni hodnoty vedou k chybé bez
konvergence vysledku.

Pokud nebude vyraz obsahovat rovnitko (= rovna se), nalezne funkce SOLVE feSeni
pro vyraz = 0.

Proménné:

Pocitacka poskytuje celkem 9 proménnych (A az F, M, X a Y), které mohou byt
pouzity pro ulozeni dat, konstant, vysledku a jinych hodnot.

K vymazéni dat pfifazenych urcité proménné pouzijte nasledujici typ operace (sled
stisknuti tlacitek) E] E] Tato operace vymaze data pfifazend

proménné ,,A“.

K vymazani vSech hodnot pfifazenych vS§em proménnym pouzijte nasledujici typ
operace (sled stisknuti tlacitek) ey = |
Piiklad: 1932 +23=8,4
1932 +28=6,9
193.2 ) (smo) () el >3 I
N[ - P - |



5d. Védeckotechnické vypocéty ,,COMP“ (EQN, CMPLX)

Vyvolani rezimu (stejné jako predchozi):
Tento rezim vypocti vyvolate stisknutim tlacitek E]

Zadani technickych symbolu v rezimech ,,COMP*, ,EQN“ a CMPLX*:
Zadani technickych symboli (jejich zapnuti a vypnuti ON/OFF), které mizete dale
pouzit pro vypocty, provedete opakovanym tisknutim tlacitka tak dlouho, dokud
se na displeji kalkulacky neobjevi nasledujici zobrazeni:

Disp
1

Stisknéte a po zobrazeni dal$i nabidky stisknéte E] nebo E]

: Zapnuti technickych symboli (na displeji je zobrazen symbol ,,Eng®).

E]: Vypnuti technickych symbolti (na displeji neni zobrazen symbol ,,Eng™).

V nasledujici tabulce jsou uvedeny symboly, které pouzivat po jejich zapnuti:

Symbol Kombinace tlacitek Velikost (jednotka)

k (kilo) (] 10°
M (mega) () 10°

G (giga) (] 10°

T (tera) (7] 10"

m (mili) (m] 107
p (mikro) 10°

n (nano) E] 10°

p (piko) (] 10

f (femto) (1] 10

Technické symboly nelze zadavat pii pouziti zlomka.

Piiklad : 9 + 10 = 0,9 [900 m (mili)]

] isp 0
3 - F =

—
ENG

(=]

Eng
0.

9+10

m

900.

0.9.

9+10

m

900.




Trigonometrické funkce a inverzni funkce (arcus):

Zména argumentu thlu pro trigonometrické funkce:

e Zménu thlové miry (argumentu uhlu) provedete opakovanym tisknutim tlacitka
tak dlouho, dokud se na displeji kalkulacky neobjevi nasledujici zobrazeni:

Deg Rad Gra

1 2 3

Deg: Sedesatinny stupen

Rad: radian, obloukova mira uhlu

Gra : grad, novy stupen, setinny stuper.

e Poté stisknéte E] [Z] nebo podle toho, jaky argument thlu hodlate nastavit
(90 ° = 7t/2 obloukové miry = 100 novych stupi).

Priklad 1: sin 63°52'41" = 0,897859012

. ] (Deg)

(] 63 (o) 52 () a1 () IR
Piiklad 2: cos (/3 rad) = 0,5

. 2 Rag)

(=] O b (=) o 5 I

Priklad 3: cos” V2/2=0,25 (rad) [= /4 (rad) ]

beod ... (2] (Rag)
5| (RwpY - PN - |63 - [ChE) - |

Priklad 4: tan™' 0,741 = 36,53544577°

....(Deg)
B () 0.741 ISR

Hyperbolické funkce / inverzni hyperbolické funkce (areafunkce):
e Ptiklad 1: sinh 3,6 = 18,28545536

E3EIEYT - |

e Piiklad 2: sinh”' 30 = 4,094622224

E2EEIEREY - |



Desitkové (Briggsovy) a prirozené logaritmy / antilogaritmy, exponenty:
e Piiklad 1: log 1,23 = 0,089905111 123

e Piiklad 2: In 90 (log. 90) = 449980967 ("] oo I

ne=1 (] b (e ) I
o Priklad 3: ¢'° = 22026,46579 10 R
o Piiklad 4: 10" = 31,6227766 S Y -
Piiklad 5: 2 = 16 AESP -

Odmocniny, mocniny, prevracené hodnoty, faktorialy, nahodna ¢isla, = a
permutace / kombinace

Priklad 1: V2 + V3 +5 = 0,089905111 123 1
Piiklad 2: 5 + ¥-27 = -1,290024053

| e K =) PR - |

e Piiklad 3: Y123 1,988647795 7 123 BB
e Piiklad 4: 123 + 30% = 1023 123“305
e Piiklad 5: 12° = 1728 12 [ZH
. Pﬁkladﬁ:ﬁ:lz HWEIESN - PIESA RSN - |
3 4
o Piiklad 7 (faktoridl): 8! = 40320 EN -
e Priklad 8: Nahodné ¢islo v intervalu od 0,000 do 0,999
= 0.664 |
(Tato hodnota nahodného ¢isla je pouze piiklad. Vysledky budou pokazdé jiné).
o Priklad 9: 3t = 9,424777961 3 [I] =

e Priklad 10 (permutace): Urcete, kolik riznych Ctyfmistnych ¢isel lze vytvofit
z Cislic 1 az 7. Jednotlivé cCislice sméji byt pouzity v ¢tyfmistnych ¢Eisel pouze
jednou (1234 je piipustné ¢islo,1123 neni pfipustné ¢islo). (vysledek =840)

i i -
e Priklad 11 (kombinace): Urcete, kolik riiznych skupin se 4 ¢leny lze vytvofit ze
skupiny 10 osob.
10 1 - |
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Zména argumentu uhlu:

Zménu thlové miry (argumentu thlu) provedete stisknutim tlacitka a tak,
aby se na displeji kalkulacky zobrazilo nasledujici menu:

D R G
1 2 3
D (Deg): Sedesatinny stupen
R (Rad): radian, obloukova mira uhlu

G (Gra): grad, novy stupen, setinny stuperi.

Poté stisknéte E], E] nebo E] podle toho, jaky argument thlu hodlate nastavit
(90 ° = n/2 obloukové miry = 100 novych stupnt).

Ptiklad 1: Zména obloukové miry uhlu 4,25 na Sedesatinny stupen:

(Deg)
425 ER - 32215070629

Zména souradnic (koordinat) - [Pol (x, y). Rec (r, )]

Vysledky vypoctu se automaticky pfifazuji proménnym ,,E*“a ,F*.

Priklad 1: Zména polarnich soutadnic (r = 2, 8= 60 °) do kartézskych soutadnic
(xy) (Deg):

x=1 BRI BN - |

y=1,732050808

Kombinace stisknuti tlac¢itek E] nebo zobrazi hodnotu x nebo y.

Piiklad 2: Zména kartézskych soufadnic (1, ﬁ) do polarnich soufadnic (r, 6 )
(Rad):

=2 N EAEEE] - |
0=1,047197551
Kombinace stisknuti tla¢itek E] nebo zobrazi hodnotu r nebo 6.

Vypocty s technickym zpisobem psani:

Piiklad 1: Pievedeni 56.088 metrt na kilometry:
56,088 x 10° (km) se0ss IRl (=]

Priklad 2: Prevedeni 0,08125 gramti na miligramy:
81,25 x 10° (mg) 0.08125 IR (=]
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7. Rovnice ,,EQN*“

Rezim ,,EQN* umoziiuje feSeni rovnic az 3. stupné a feSeni linedrnich rovnic az se 3
neznamymi.
Vyvolani rezimu feseni rovnic:

Tento rezim vypocti vyvolate stisknutim tlacitek E]

Kvadratické a kubické rovnice
Kvadratick4 rovnice: ax” +bx + ¢ =0

Kubicka rovnice: ax® + bx” +cx +d =0
e Po zvoleni rezimu feSeni rovnic a po stisknuti tlacitka [E] se na displeji zobrazi
nasledujici zakladni nabidka :

4= Degree?
2 3

2 = kvadraticka rovnice, 3 = kubicka rovnice

Po zvoleni kubické nebo kvadratické rovnice zadejte hodnoty koeficientu.

Oznaceni koeficientu Tato Sipka ukazuje smér, kterym
| [ nalistujete zobrazeni dalSich prvki.
1

v

0.

S———. -

[

Hodnota prvku (koeficientu)

1
a?

e Po zadéani hodnoty posledniho koeficientu (,,c* u kvadratické nebo ,,d* u kubické
rovnice) muzete pouzit k pfipadnym opravam piedchozich nasledujicich koeficientti
tlacitka [Z] a

o Koeficienty nesméji byt zadany jako komplexni ¢isla.

Po zadani posledniho koeficientu provede pocitacka po kratké dobé feSeni rovnice.

Oznaceni proménné (kofenu rovnice) Tato Sipka ukazuje smér, kterym
| [ nalistujete zobrazeni dalSich feSeni.
1
| X1= 4
n 0.

it

l

Reseni (hodnoty kofenti rovnice)

Dalsi teseni (hodnoty kofeni rovnice) zobrazite stisknutim tlacitka [z] Pomoci
tlacitek @ a muzete nalistovat zpét nebo vpied jednotlivé hodnoty kofent

rovnice. Jestlize vtomto okamziku stisknete tlacitko , prepne se kalkulacka do
zadani jinych (novych koeficientil = feseni dalsi rovnice).
Neékteré koeficienty mohou vést k delsi dobé potiebné k vypoctu.
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o Piiklad 1: Reseni kubické rovnice: x* — 2x> —x +2=0 (x123=2; -1 ; I)

Simultanni linearni rovnice o 2 nebo 3 neznamych

(Degree?) 3

(a?) 1

(b?) ) = |
() 1 =
a B2
x1=2)

x2=-1) (AJ(V]

x3=1)

Pokud bude kofenem rovnice komplexni ¢islo, zobrazi se nejprve jeho realna cast.
Toto zobrazeni je na displeji indikovdno symbolem ,,R<>I*. Pfepnuti mezi
zobrazenim realné a imagindrni ¢asti komplexniho ¢isla provedete stisknutim

tlacitek .

OR < 1
xl= v
0.25
%)
Ro 1
xl= v
0.75i
Piiklad 2: Re3eni kvadratické rovnice: 8x> —4x +5=10 (X123 = 0,25; 0,750)
(Degree?) 2
(a?) s I
®?) 7 =
) s
@) o = |

(x1=025+075) (V)
(x2=025 -0.757) [A]

Linearni simultanni rovnice se 2 neznamymi:

ax + b|y =ci
a)x + bzy =Cz

Linearni simultanni rovnice se 3 neznamymi:
aix+byy+ciz=d;
axx + bzy +cz=d;
azx + bgy + C3Z = d3

Po zvoleni pfislusného poctu neznamych zadejte hodnoty koeficientu.

Po zvoleni rezimu feSeni rovnic se na displeji zobrazi nasledujici zakladni nabidka :

Unknowns? — =
2 3

2 =2 neznamé, 3 = 3 neznamé
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Oznaceni koeficientu Tato Sipka ukazuje smér, kterym

| [ nalistujete zobrazeni dalsich prvkd.
T 1
al? v
0.
l

Hodnota prvku (koeficientu)

e Po zadani hodnoty posledniho koeficientu (,,c2™ u rovnice se 2 neznamymi nebo
,»d3 u rovnice se 3 neznamymi) muizete ?ouiit k piipadnym opravam piedchozich

nebo nasledujicich koeficientu tlacitka a
e Koeficienty nesmeji byt zadany jako komplexni cisla.

Po zadani posledniho koeficientu provede pocitacka po kratké dob¢ feSeni rovnice.

Oznaceni proménné (neznamé) Tato Sipka ukazuje smér, kterym
| | nalistujete zobrazeni dal$ich feseni.
y- T
[ X= !
1 0.
o
Reseni

Dalsi feSeni (2. nebo 3. neznamou) zobrazite stisknutim tlacitka E] Pomoci tlacitek

a muizete nalistovat zpét nebo vrfed jednotlivé hodnoty nezndmych. Jestlize

v tomto okamziku stisknete tlacitko
(novych koeficientti = feseni dal$i rovnice).
Nékteré koeficienty mohou vést k delsi dobé potiebné k vypoctu.

, piepne se kalkulacka do zadani jinych

o Piiklad: Reseni soustavy rovnic o 3 neznamych:
2x+3y—z=15
3x-2y+2z=4
5x+3y-4z=9 (x=2,y=5,z=4)

(Unknowns?)

3
I gy E:EC) BB
@?....d  ER-)E BB

(@7 ..., ¢y SE:ECLEYE

(x=2) [z]

=3 (a)[¥]

(z=4) E]
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8. Vypocty s komplexnimi Cisly ,,CMPX*

Vyvolani rezimu pocitani s komplexnimi ¢isly:
Tento rezim vypocti vyvolate stisknutim tlacitek [E

Nastaveni argumentu uhlu [Deg (Sedesatinny stupeil), Rad (radian, obloukovéd mira
uhlu), Gra (grad, novy stupen, setinny stupefi] ovliviiuje vypocty s komplexnimi
¢isly. Po vyvolani rezimu ,,CMPLX* muzete do paméti ,,CALC* ulozit jeden vyraz
(pocetni ukon).

Dejte pozor na to, ze vtomto rezimu muzete pouzit pro vlastni vypoéty pouze
proménné A, B, C a M. Proménné D, E, F, X a Y pouziva pocitacka a méni Casto
jejich hodnoty.

Zobrazeni ,Re>1“ v pravém hornim rohu displeje zndzornuje vysledek vypoctu
s komplexnim ¢islem. Prepnuti mezi zobrazenim redlné a imaginarni césti

komplexniho ¢isla provedete stisknutim tla¢itek .

Miizete téz pouzit funkci opakovéni (opakovaci pamét). Pri pouziti této funkce
musite dat pozor na to, Ze 1 imaginarni ¢asti komplexniho ¢isla vyuzivaji kapacitu
opakovaci paméti.

Piiklad: (2 +30) + (4 + 5i) = 6+ 8i
(redln4 Cast 6) 1 - FEE] - A1 - iR - |
(imaginarni ¢ast 8i)

Absolutni hodnota a argument:

Predpokladejme, ze komplexni ¢islo zadané v kartézském tvaru ,,z = a + bi* zaujima
uréity bod v Gaussové Ciselné roving, pak mizeme urcit absolutni hodnotu (r) a
argument () komplexniho ¢isla. Polarni tvar: » Z 6.

Priklad: Urcete absolutni hodnotu () a argument () komplexniho ¢isla ,,3 + 4i*
(vysledek: =35, 8= 53,13010235 °)

Imaginarni osa

ﬁ

Py IR

» Redlna osa

|
|
|
|
|
|
|
]
1
a |
1
3

r=3) CEE3NEE - MEREN] - |
0=s3,13010235°) B[] 4]0 ) IE2

Komplexni ¢islo mizete zadat i s pouzitim polarniho tvaru: » £ 0.
Piiklad: V2 £45=1+i
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(argument thlu = Deg ) 2 ] = |

Zobrazeni v kartézském tvaru <->polarnim tvaru:

Déle popsanou operaci muzete pouzit k prepinanizobrazeni komplexniho C¢isla
z kartézského tvaru do polarniho tvaru a naopak. Stisknéte tlacitka k prepnuti
zobrazeni na displeji z absolutni hodnoty (#) na argument ( 6).

e Priklad: 1 +i<> 1,414213562 £ 45

(argument dhtu=Deg) 1 (0] (o] (=) (R fover) fre-im]
(] 2 e (2] 45 (0e7) o) I ]

e Pro zobrazeni vysledku vypoctu skomplexnimi ¢&isly muzete pouzit (zvolit)
kartézsky tvar (a + bi) nebo (r £ 6) polarni tvar:

eed (0] isp) (]
(a+ bi): kartézsky tvar
(r £ 60): polarni tvar (na displeji se rovnéz zobrazi ,r £ 6)

Sdruzena komplexni €isla:

Pro kazdé libovolné komplexni ¢islo z, definované jako ,,z = a + bi®, existuje sdruzené
komplexni ¢islo (Z), definované jako ,,.z = a - bi*.

e Priklad: Urcete sdruzené komplexni ¢islo ke komplexnimu ¢islu ,,1,23 + 2,34i%:

| MR ENEY - PINENERIBEY - |

9. Vypoéty v riznych éiselnych soustavach ,,BASE“

Vyvolani rezimu po¢itani v riznych éiselnych soustavach:
Tento rezim vypocti vyvolate stisknutim tlacitek E]

e Kromé desitkové (decimalni, zkratka DEC, ,,d*) soustavy muzete v tomto rezimu
provadét vypocty ve dvojkové (binarni, zkratka BIN, ,b*), osmickové (oktalni,
zkratka OCT, ,,0°) a Sestnactkové (hexadecimalni, zkratka HEX, , H*) Ciselné
soustave.

e 'V tomto rezimu muzete provést specifikaci ¢iselné soustavy, ktera bude pouzita pii
zadani a zobrazeni hodnot, jakoz i pro zadani individudlnich hodnot v riznych
¢iselnych soustavach.

e Ve dvojkové, v osmickové a v Sestndctkové ¢iselné soustavé nelze pouzivat védecké
funkce. V tomto rezimu nelze rovnéz zaddvat Zzadné decimalni hodnoty
s exponentem.

e Pokud zadate hodnotu, ktera by obsahovala desetinna mista, pak budou tato
desetinnd mista automaticky odfiznuta.
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Zaporné hodnoty binarnich, oktalnich a hexadecimédlnich hodnot se vytvareji
s pouzitim dvojkového dopliku.

Vtomto rezimu mizete dale pouzivat nasledujici logické operace: ,,AND*
(konjunkce, logicky soucin), ,,OR* (logicky soucet), ,,.XOR*“ (exclusive OR =
nonekvivalence, vylu¢ny soucet), ,,XNOR" (exclusive NOT OR = negace logického
vyluéného souétu), ,NOT* (logicka operace NE) a ,NEG* (negace).

Déle uvadime pfislusné piipustné rozsahy zadani v jednotlivych ¢iselnych
soustavach:

Dvojkova 1000000000 <x< TIIT1IIT111
0 <x< 0111111111
Osmickova 4000000000 <x < 7777777777
0 =xx 3777717771
Desitkova -2147483648 <x < 2147483647
Sestnactkova 80000000 <x < FFFFFEFF
0 <x< TEFFFFFF

Priklad 1: Secteni 2 binarnich hodnot s binarnim vysledkem:
101112+ 11010, = 110001,

Bindrni reZim
10111 IEW 11010 B

Priklad 2: Provedeni nasledujiciho vypoctu se zobrazenim oktalniho vysledku:
76543 e 12]0 — 5168

Oktilni rezim
oo [ros oo [4 ] (o) 7654 IR @ 12 B

Priklad 3: Provedeni nasledujici logické operace (logicky soucet) se zobrazenim
vysledku v Sestnactkové a desitkové soustave:

1207I6 or ”012 = ]de: 30110

Hexadecimalni rezim [E]
120 999 (2 ] (or) oo [omrefeose] (5 ] 1) 1101

DEC
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10. Statistické vypo¢éty ,,.SD“, ,REG“

a) Vyvolani rezimu vypoctu standardni odchylky ,,SD“:

Tento rezim vypoc¢ti normalniho rozdeéleni (Gaussova) vyvolate stisknutim tlacitek

e Zadani dat provadéjte vzdy po stisknuti tlacitek v nésledujicim pofadi
za ic¢elem vymazani statistické paméti.

e Data zadavejte v nasledujicim poradi (stisknutim tlacitek) <hodnota x> .

e Data, ktera zadate, se pouzivaji k vypoctum : n, Zx, 3%, %, oy, které mizete vyvolat
stisknutim nésledujicich tlacitek:

Vypocet Stisknéte nasledujici
hodnoty: tlacitka:

ol e end [+ )
o [ el =]
: e
x = |2
o =
O e (= ]
e Priklad: Vypodet 0.1, 0n, X, n, Zx a b3 pro nasledujici data: 55, 54, 51, 55, 53, 53,

54,52

Vymazani statické paméti v rezimu SD:

E] (Scl) = (Start claear)

SD

ss(or]| 0=
1.

Po stisknuti tlacitka pro registraci Vaseho zadani se zobrazi na displeji pocet
zadanych dat k tomuto okamziku (hodnota »).

s5[07) s4(7] 51 [o7] 55 (7] 53 [o7](07] 54 7] 57 [07]

Standardni odchylka (stfedni kvadraticka) nahodného vybéru (o.;) = 1,407885953
] -
Celkova standardni odchylka (o;,)=1,316956719 [E =
Aritmeticka stfedni hodnota (%) = 53,375 KB -
Pocet zadanych dat (hodnota n) = 8 E] =
Soucet zadanych hodnot (2x) = 427 E] =
Kvadraticky soucet zadanych hodnot (5¢%) = 22805 KN - |

Pouziti tlagitka ™ - pravdépodobnost:
e Stisknéte tlacitka . Na displeji se objevi nasledujici zobrazeni:
28



P( Q( R( —t
1 2 3 -+

e Za tcelem volby rozdéleni pravdépodobnosti, které ma byt provedeno, stisknéte
nékterou z hodnot E] 7

2]
| | h\

t

e Priklad:
Urcete normalizovanou ndhodnou proménnou (— ) pro x = 53 a normalni rozdéleni
pravdépodobnosti P(#) pro nasledujici hodnoty: 55, 54, 51, 55, 53, 53, 54, 52
[ 1=-0,284747398,P(t) = 0,38974]

ss(27) s4[o7) 51 (o) 55 [07]) 53 (o7](07] 54 [07] 52 (07}
PR | o ERPANPY - |
| R | BT T =D (] - |

Dulezita upozornéni pro zadavani dat:

e Stisknutim zadate stejnou hodnotu dvakrat (2 x).
e Stejnou hodnotu mizete zadat vicekrat pouzitim tlacitek [Z] Priklad: Zadani

hodnoty 110 desetkrat (10 x): 110 [I] 10 .

e Vyse uvedené tlacitkové operace miizete pouzit v libovolném sledu, tede nikoliv
bezpodminecné ve vysSe uvedeném poradi.

e Béhem zadavani nebo po ukonceni zadani dat muizete pouzit tlacitka [1] a [z]
k nalistovani jiz zadanych hodnot. Pokud jste provedli vicenasobné zadani stejné
hodnoty pouzitim tlacitek , pak se pii listovani téchto hodnot objevi
separatni zobrazeni ¢isla polozky takovéto hodnoty a Cetnost jejich vyskytu (Freq,
pocet datovych polozek).

Zobrazena data muzete editovat. Pokud si to budete piat, zadejte novou hodnotu a

stisknéte tlacitko = Timto zpusobem zmenite starou hodnotu na hodnotu novou.

e Stisknete-li tlac¢itko misto tlacitka E po zméné hodnoty zobrazené na
displeji, bude takto zménéna hodnota zaregistrovana jako nova datova poloZka,
pficemz ziistane zachovéna stard nezménénd hodnota.

e Pouzitim tlacitek E] a [Z] nalistovanou zobrazenou hodnotu mizete vymazat

stisknutim tlacitek . Vymazanim hodnoty postoupi kupiedu vsechny
nésledné hodnoty.

e Datové hodnoty, které jste zaregistrovali, se ukladaji normalnim zptisobem do
paméti pocitacky. Objevi-li se na displeji hlaseni ,,Data Full“, znamena to zaplnéni
paméti. V tomto piipad¢ nemuizete zadat zadné dalsi hodnoty. Pokud se tento piipad
objevi, stisknéte tlacitko =, na displeji se zobrazi nasledujici menu:
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Edit OFF  ESC
1 2

Stisknutim tlacitka [3 prerusite (ukoncite) zadani dat bez registrace naposledy
zadané hodnoty.

Stisknutim tlacitka [j provedete registraci naposledy zadané hodnoty bez jejiho
ulozeni do paméti. Pokud toto provedete, nebudete moci zadané hodnoty zobrazit
nebo editovat.

e Pravé zadanou hodnotu miZzete vymazat stisknutim tlacitek .

b) Vyvolani rezimu regresnich vypocéta ,,REG*:
Tento rezim statickych vypocti s regresemi vyvolate stisknutim tlac¢itek E]

e Po vyvolani tohoto rezimu se na displeji kalkulacky objevi nasledujici menu:

Lin Log Exp =
1 2 )
<=Pwr Inv Quad
1 2 3

e Pro pfislusny vybér typu regrese stisknéte tlacitko [I], [Z] nebo E]:
E] (Lin):  Linearni regrese
[Z] (Log): Logaritmicka regrese
[Z] (Exp): Exponencidlni regrese
E] [I] (Pwr):  Mocninova regrese
[E] E] (Inv):  Inverzni regrese
@ E] (Quad): Kvadraticka regrese
e Zadani dat provadéjte vzdy po stisknuti tlacitek v nasledujicim poradi
za u¢elem vymazani statistické paméti.
e Data zadavejte v nasledujicim pofadi (stisknutim tlacitek):

<hodnota x> E] <hodnota y> .

e Vysledky ziskané z regresnich vypocti zaviseji na zadanych hodnotach a vysledky
mohou byt vyvolany (zobrazeny) pouzitim nasledujicich tlacitkovych operaci
(kombinaci) — viz tabulka na dalsi strané:

Vypocet hodnoty: Stiskn&te nasledujici tladitka:
= e
= S

30




- [ feem] = |

5 = I

% e[ || 2 |
By ] o] [ [ = ]
d o] o] [ (] 3 ]
=y Erreemi () (> ) (= ]
o fer e ] ] (5 ]
x [ o] [ ¥ |

X0 e[ [ |

XGu1 ][ « |

F (] (e ][ 4 ]
¥ e (e ]
YO = E2 2N

Regresni koeficient A

RO

Regresni koeficient B

DR

Ne kvadratickd regrese

Korelacni koeficient

FHEEEE)

2 fer) Ee v ) (0 ) () (]
$ ) O J (0 ) () (2 ]

Kvadraticka regrese

Regresni koeficient C

HEREEE

S =)
% FEE )
5 HEEBEE

e Hodnoty uvedené v tabulkdch mizete pouzit uvnitf vyrazi stejnym zpusobem jako

proménné.

Linearni regrese:

Rovnice linearni regrese: y = A + Bx

e Priklad : Teplota vzduchu a atmosféricky tlak
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1)

2)

3)

Teplota Tlak vzduchu
10 °C 1003 hPa
15°C 1005 hPa
20 °C 1010 hPa
25 °C 1011 hPa
30°C 1014 hPa

Provedeni linearni regrese ke zjisténi termu a korela¢nich koeficientd regresni
rovnice pro udaje, které jsou uvedeny v tabulce.

Pouziti regresni rovnice k odhadu tlaku vzduchu pfi teploté 18 °C a teploty vzduchu

pii tlaku 1000 hPa.
ny—noxoy}

Zjisténi koeficientu uréitosti (%) a kovariance [ l
i

Po vyvolani rezimu REG:

[I] (Lin)

Vymazani statické paméti v rezimu REG:

(Scl) = (Start claear)

REG

10 J1003(07]) | 7

1.

Po kazdém stisknuti tlacitka pro registraci Vaseho zadani se zobrazi na displeji
pocet zadanych dat k tomuto okamziku (hodnota 7).

15 J 1005 (2T) 20 2] 1010 (2T 25 ) 1011 (27) 30 () 1014 (27)
Regresni koeficient A = 997,4 DN - |
Reprosni koeficient Bi=0;56 DEN] -
Korelagni koeficient r = 0,982607368 D EN] - |
Tlak vzduchu pFi 18 °C = 1007,48 Y o | G R ] - |
Teplota pi 1000 hPa = 4,642857143 1000 DCICIEN] - |
Koeficient urcitosti = 0,965517241 D3 ER[Ea)] - |

Kovarience namatkové zkousky = 35 [E] [Z] =
; o

Erle ) 0 ) e

[ EB| - fiNN] - |

Logaritmicka, exponencidlni, mocninova a inverzni regrese:

Za celem vyvolani (zobrazeni) vysledkl pouzijte stejné kombinace tlacitek jako u
linearni regrese. Déle uvadime rovnice pro kazdy jednotlivy typ regrese:

32



Logaritmicka regrese y=A+B-Inx
Exponenciélni regrese y=A-€*" (Iny=1InA + Bx)
Mocninova regrese y=A- xB (Iny = InA + Blnx)
Inverzni regrese y=A+B-1/ix

Kvadraticka regrese:
Rovnice kvadratické regrese: y = A + Bx + C

e Priklad :

Xj Yi

29 1,6
50 23.5
74 38,0
103 46,4
118 48,0

1) Provedeni kvadratické regrese ke zjisténi termui pro tudaje, které jsou uvedeny
v tabulce.

2) Odhadnuti hodnoty § (odhadnuta hodnota x) pro x; = 16 a < (odhadnuta hodnota x)
pro y; = 20.

Po vyvolani rezimu REG:

[E] [3 (Quad)

Vymazani statické paméti v rezimu REG:

[3 (Scl) H (Start claear)
29@ 1.650[2]23.5
74 E] 38.0 103 E] 46.4
118 @ 48.0

Regresni koeficient A =~ 35,59856934 D3EN] - |
Regresni koeficient B = 1,495939413 D3N] - |
Regresni koeficient B = - 6,71629667 x 10° DEN - |
§ proxi=16 =- 1,382910673 16 601 E= -] ) ) (G i
iproy; =20 = 47,14556728 20 B ] ) ) ]
proy =20 = 175,5872105 20 E=) =) ) ) ) (2 ) 1

Dulezita upozornéni pro zadavani dat:

e Stisknutim zadate stejnou hodnotu dvakrat (2 x).
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e Stejnou hodnotu muzete zadat vicekrat pouzitim tladitek E] Piiklad: Zadani

hodnot ,,20 a 30 pétkrat (5 x): 20 E] 30 E] 5 .

e Vyse uvedené vysledky muizete zobrazit v libovolném sledu, tede nikoliv
bezpodminecné ve vyse uvedeném poradi.

e Pravidla pro editovani jsou stejna jako u standardni odchylky — viz kapitola ,,a)
Vyvolani rezimu vypoctu standardni odchylky ,,SD* a odstavec ,Dilezita
upozornéni pro zadavani dat*.

11. Technické informace

Problémy a jejich resSeni
Pokud nebudou vysledky odpovidat Vasemu ocekavani, nastane-li chyba, provedte
nasledujici kroky:

1. Proved'te inicializaci viech rezimii a nastaveni stisknutim kombinace tlagitek
(2] (Mode) IR,
Zkontrolujte vyraz (rovnici, pocetni tikon), ktery zadavate, zdali je spravny.

3. Vyvolejte spravny rezim vypoctu a zkuste provést vypocet znovu.

Pokud vyse uvedené kroky problém nevyfesi, stisknéte tlagitko zapnuti pocitacky (2],
Kalkulacka provede automatickou zkousku a vymaze vSechna data z paméti, jestlize byl
zjistén abnormalni stav. Vyhotovte si pro jistotu pisemnou kopii vSech dulezitych dat.

Chybova hlaseni
Pfi zobrazeni chybového hlaseni na displeji dojde k zablokovani kalkulacky. Chybové
hlaseni muZzete anulovat a vymazat z displeje stisknutim tlacitka nebo muzete

pouzit tlacitka E] nebo [E] k zobrazeni (editovani) vypoCtu - kurzor bude stat na
misté, kde se vyskytla chyba.

Chyba ,,Math ERROR*:

Piifina:

1. Vysledek vypoctu je mimo pfipustny rozsah.

2. Byl proveden pokus o vypocet funkce s hodnotou mimo piipustny rozsah zadéni.

3. Pokus o provedeni nelogické operace (déleni nulou atd.).
ReSeni:

Zkontrolujte zaddvané hodnoty a zajistéte, aby byly v pfipustném rozsahu zadani.
Dejte prosim pozor na hodnoty v pouzivanych pameétich.

Chyba ,,Stack ERROR*:
Pri¢ina:
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Piekroceni kapacity c¢iselnych seskupeni (hodnot) nebo poveli (zdsobnikova
pamét, piekroceni poctu krokt pocetniho tikonu).

ReSeni:

1.  Zjednoduste vypocet. Kapacita Ciselnych seskupeni predstavuje 10 tGrovni a
kapacita seskupeni poveld piedstavuje 24 urovni.

2. Rozdélte vypocet na dvé Casti nebo na vice ¢asti.

Chyba ,,Syntax ERROR*:
Pricina:

Pokus o nedovolenou matematickou operaci.
Reseni:

Pouzijte tlacitka [Z] nebo [E] k zobrazeni (editovani) vypoctu - kurzor bude stat
na mist¢, kde se vyskytla chyba.

Chyba ,,Arg ERROR*:
Piifina:

Nespravné pouziti argumentu (Ghlu).
ReSeni:

Pouzijte tlacitka E] nebo E] k zobrazeni (editovani) vypoctu - kurzor bude stat
na misté, kde se vyskytla chyba.
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12.
13.

Priorita operaci (pfipustny sled)
Pocetni operace se provadéji v nasledujicim poradi:

Zména soutadnic: Pol (x, y), Rec (r, 0)
Derivace: d/dx

Integraly: [dx

Normalni (Gaussovo) rozdéleni: P(, Q(, R(

Funkce typu A: U téchto funkci se zadava hodnota, poté se stiskne tlacitko
funkce.

2 ..
x3, XK ‘, %l

Technické symboly

Normalni (Gaussovo) rozdéleni: — t
ELELY

Zména argumentu thlu

Metrické zmény

Mocniny a kofeny rovnic
Zlomky (a %)

Zkraceny format nasobeni pred m, oznaCeni paméti nebo proménnych: 2w, 5A,
A atd.

Funkce typu B: U téchto funkci se stiskne tlacitko funkce, poté se zadava
hodnota.
Odmocniny, logaritmy, trigonometrické funkce atd.

Zkraceny format nasobeni pied funkcemi typu B.
Permutace a kombinace.

Bod, tecka (.).

X, +

+’ =

and

XNOr, XOr, or

Operace stejné priority se provadéji zprava doleva.

Ostatni operace se provadéji zleva doprava.

Nejdiive jsou provadény operace uzaviené v zavorkach

Zasobnikova pamét’ (zplsob seskupeni)

Pocitacka pouziva oblasti paméti pro ukladani hodnot (Ciselna pamét’) a pro ukladani
piikazi (poveld) v zavislosti na jejich priorité. Ciselné (numerické) seskupeni ma 10
urovni, seskupeni piikazi 24 urovni. Pokusite-li se zadat velice komplikovany vypocet,
muze to zpusobit chybu “Stack ERRIOR®, protoze byla piekrocena kapacita jedné
z téchto zasobnikovych paméti.
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Piiklad:

S

[EE @ BEE &7

Numerickd pamét’ Prikazova pamét’
D 2 | x
@]s (

@] 4 (
@ | s +
®| 4 X
: 6| ¢

+

Prikazy se provadéji v poradi podle piipustné prioritu sledu operaci. Pfikazy a hodnoty
jsou z paméti vymazavany po provedeni vypoctu.

Pripustné rozsahy zadani
Pocet internich mist: 12

Presnost: Obecna presnost: + 1 na 10. pozici

Funkce Pripustny rozsah zadani

sinx DEG |0 <|x|<4,499999999 x 10"

RAD [0<|x|<785398163.3

GRA |0 <|x|<4,499999999 x 10"

cosx |DEG |0 <|x|<4,500000008 x 10"

RAD |0<|x|<785398164.9

GRA |0 <|x|<5,000000009 x 10"

tanx DEG |Jako sinx s vyjimkou |x|= (2n—-1)x90

RAD | Jako sinx s vyjimkou | x|=(2n—-1)x n/2

GRA  |Jako sinx s vyjimkou |x|= (2n—1) x 100

sin” x

—o0<|x|<1
Cos x

tan" x  [0<|x]<9,99999999 x 10%°

sinh x

0 <|x|<230,2585092

cosh x
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Funkce

Piipustny rozsah zadani

sinh™ x -
——0<|x[<4,99999999 x 10
cosh™ x
tanh x i
——0</x[<9,99999999 x 10
tanh™ x
logx /Inx |0<x
10* -9,99999999 x 10%° < x < 99,99999999
et -9,99999999 x 10% < x < 230,2585092
Vx 0<x<1x 10
z |x|<1x 10%
1/x [x|<1x 10" x£0
' Ix|<1x 10"
x! 0 <x <69 (x je celé ¢islo)
nPr 0<n<99,r<n(n rjsou cela ¢isla),
1< {n!/(n—r)"} <9,99999999 x 10%°
nCr 0<n<99, r<n(n, rjsou cela ¢isla)
Pol (v, ») | x|, [¥]<9,99999999 x 10°, {x*+ )%} <9,99999999 x 10”°
Rec (r, 6) |0 <7< 999999999 x 10*, @jako sinx, cosx

lal,b,c<1x 10 0<b,c

|x|<1x 10"

zména decimélni <> Sedesdtinny  0°0°01 < | x|< 999999°59°

x>0:-1x 10" < y logx < 100
x=0:y>0

x<0:y=n, 1/2n+1) (n= celé &slo), aviak: -1 x 10'?

<ylog|x|<100

y>0:x#0, -1x10" < 1/x logy < 100
y=0:x>0

y<0:x=2n+1, 1/n(n#0, n=celé ¢islo)
aviak: -1 x 10" < 1/x log|y|< 100

'/, Soucet mist pro celé ¢islo, €itatel a jmenovatel nesméji mit vice nez 10
mist (véetné oddélovacich znak).
SD (REG) | | x|<1x 10% XCoy YO X, T
Iy|<1x1050 A B r:nz0
|n|< 1x 10'° X0n-1,Y0n-1 : 0, 1
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